
 

 

 

Π.3.2.5 Πιλοτική εφαρµογή και αξιολόγηση αντιπροσωπευτικού 
αριθµού σεναρίων από κάθε τύπο σε διαφοροποιηµένες 

εκπαιδευτικές συνθήκες πραγµατικής τάξης 

 

 

Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Β΄ ∆ηµοτικού 

Με το «σεις» και µε το «σας» 

 

 
Σύνταξη: ΚΑΦΕΤΖΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ  

Εφαρµογή: ΚΑΦΕΤΖΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ 
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A. TΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος 

Με το «σεις» και µε το «σας» 

∆ηµιουργία σεναρίου 

Παναγιώτα Καφετζή 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Τάξη 

Β΄ ∆ηµοτικού  

Σχολική Μονάδα 

17ο ∆ηµοτικό Σχολείο Καλαµαριάς 

Χρονολογία 

Από 20.02.2015 έως 05.03.2015 

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

Β΄∆ηµοτικού, Ενότητα 2, Με το «σεις» και µε το «σας»  

∆εν εντάσσεται σε κάποια θεµατική ενότητα 

∆ιαθεµατικό 

Ναι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

Ι. Φιλολογικής ζώνης 

Νεοελληνική γλώσσα 

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

Μελέτη περιβάλλοντος  

Πληροφορική 
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Τεχνολογία Επικοινωνιών 

ΙΙΙ. Ηµιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης 

Ερευνητικές Εργασίες – Project 

Περιβαλλοντική Αγωγή 

Χρονική διάρκεια 

Για την εφαρµογή του σεναρίου απαιτήθηκαν 16 διδακτικές ώρες.  

Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο Πληροφορικής, αίθουσα 

εκδηλώσεων, αυλή σχολείου 

Εκτός σχολείου: γειτονιά 

ΙΙ. Εικονικός χώρος 

Ιστότοποι φορέων 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Εξοικείωση µε οµαδοσυνεργατική διδασκαλία, εξοικείωση µε το διαδίκτυο, 

εξοικείωση µε χρήση εφαρµογών κειµένου και παρουσίασης, ύπαρξη εργαστηρίου 

Η/Υ.              

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στη Β΄ Τάξη του 17ου ∆.Σχ. Καλαµαριάς. 

Το σενάριο στηρίζεται 

Καφετζή Παναγιώτα, «Με το σεις και µε το σας», Νεοελληνική γλώσσα, Β΄ 

∆ηµοτικού 
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Το σενάριο αντλεί 

Tο σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη.  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι δραστηριότητες του σεναρίου σχετίζονται µε τις θεµατικές περιοχές τις οποίες 

περιλαµβάνει το συγκεκριµένο κεφάλαιο του βιβλίου και διευρύνουν τις διδακτικές 

πρακτικές και τους µαθησιακούς στόχους που περιγράφονται στο Β∆ (Βιβλίο του 

∆ασκάλου). Θέτουν πραγµατικούς επικοινωνιακούς στόχους (πραγµατικές 

περιστάσεις επικοινωνίας), όπως η διαµόρφωση και κλιµάκωση δραστηριοτήτων για 

την επίτευξη ενός στόχου που αφορά τη ζωή τους, η έρευνα και διαµόρφωση 

προτάσεων, η διατύπωση γραπτών προτάσεων για την επίλυση ενός προβλήµατος, η 

διατύπωση τους µέσα από το γλωσσικό ύφος της επίσηµης επιστολής, η δηµιουργία 

κειµένου παρουσίασης για την υποστήριξη του αιτήµατός τους, η προετοιµασία και 

πραγµατοποίηση συνέντευξης. επίσης, περιλαµβάνονται δραστηριότητες που 

σχετίζονται µε την ορθογραφία (καταλήξεις Β΄ ενικού – Β΄ πληθυντικού ρηµάτων της 

νέας ελληνικής), ο ρόλος του τόνου στη µορφολογία και το νόηµα των λέξεων, η 

ανορθόδοξη χρήση λέξεων µέσα από το παιχνίδι των παρωνύµων. Τέλος, σε 

λεξιλογικό επίπεδο περιλαµβάνονται δραστηριότητες για τη χρήση τυπικών λόγιων 

εκφράσεων σε καθηµερινές περιστάσεις επικοινωνίας.  

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Η διάκριση της χρήσης ενικού-πληθυντικού/πληθυντικού ευγενείας που εξυπηρετεί 

τις ανάγκες διαφορετικών επικοινωνιακών περιστάσεων είναι σχετικά προβληµατική 

για τη συγκεκριµένη ηλικία των παιδιών. Παρόλο που βιωµατικά πολλά από αυτά 
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έχουν κατακτήσει την τυποποίηση ενός καταλόγου προσώπων και περιστάσεων στις 

οποίες χρησιµοποιούν τον πληθυντικό, δεν αναφέρονται συνολικά στην αλλαγή 

επιπέδου ύφους που χαρακτηρίζει όλη την περίσταση επικοινωνίας. Το σενάριο 

εµπλέκει τα παιδιά σε έναν επικοινωνιακό στόχο, ώστε να υπάρξουν πραγµατικές 

συνθήκες επικοινωνίας, ανάλογες µε εκείνες που επικρατούν στην κοινωνία ώστε ο 

προφορικός και γραπτός λόγος που θα παραχθεί να έχει νόηµα για αυτά. 

∆ιαµορφώνει συνθήκες, ώστε να εµπλακούν τα παιδιά σε πραγµατικές βιωµατικές και 

επικοινωνιακές περιστάσεις τις οποίες προσπαθούν να διεκπεραιώσουν 

χρησιµοποιώντας διάφορα κειµενικά είδη και υιοθετώντας διαφορετικό γλωσσικό 

ύφος. ∆ιδακτικός στόχος είναι να µάθουν τα παιδιά να επικοινωνούν µε 

αποτελεσµατικό τρόπο προφορικά και γραπτά σε ποικίλες περιστάσεις επικοινωνίας 

(Χαραλαµπόπουλος & Χατζησαββίδης 1997), να οργανώνουν τη στρατηγική 

επίλυσης καταστάσεων και να χρησιµοποιούν τους κατάλληλους συντακτικούς 

τύπους και λεξιλόγιο διαβλέποντας κάθε φορά το «επικοινωνιακό σχήµα» και 

υιοθετώντας το αντίστοιχο γλωσσικό ύφος. Οι µεταγλωσσικές δεξιότητες περνούν 

από το καθαρά µορφολογικό επίπεδο στο λειτουργικό επίπεδο της γραµµατικής ώστε 

να αναδειχθεί η κειµενική διάστασή της. Τα παιδιά συνειδητοποιούν ότι τα επίπεδα 

της γλώσσας (φωνολογία, µορφολογία, σύνταξη, σηµασιολογία) και οι λειτουργίες 

των διάφορων γλωσσικών στοιχείων έχουν σα στόχο τους την εξυπηρέτηση της 

επικοινωνιακής αποτελεσµατικότητας του κειµένου (προφορικού ή γραπτού) που 

κατασκευάζουν.  

 

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Η οργάνωση του σεναρίου και οι δραστηριότητες που περιλαµβάνονται στοχεύουν 

στη σύνδεση της µαθησιακής διαδικασίας µε την πραγµατικότητα της ζωής των 
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παιδιών. Γίνεται προσπάθεια να επιτευχθούν οι στόχοι του ΑΠΣ & ∆ΕΠΠΣ έτσι όπως 

καθορίζονται από το βιβλίο δασκάλου µέσα από µια πραγµατική δραστηριότητα που 

έχει νόηµα για τα παιδιά, έτσι ώστε η µάθηση να καταστεί βιωµατική. Ταυτόχρονα 

εξοικειώνει τα παιδιά µε πεδία τόσο του συµβατικού σχολικού γραµµατισµού, όσο 

και µε πεδία των νέων ψηφιακών γραµµατισµών που τείνουν να συµπεριληφθούν 

στον σχολικό γραµµατισµό.  

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Ειδικότερα επιχειρείται οι µαθητές/-τριες: 

• να εξοικειωθούν µε τις αλλαγές στα επίπεδα ύφους σε διαφορετικές 

περιστάσεις επικοινωνίας·  

• να συνειδητοποιήσουν τη δυνατότητα επίδρασης στον κοινωνικό τους χώρο 

και να αναζητήσουν εναλλακτικούς τρόπους να πραγµατοποιήσουν αλλαγές 

σε ό,τι αφορά τη ζωή τους· 

• να δηµιουργούν συµµάχους στην προσπάθειά τους να βελτιώσουν το επίπεδο 

ζωής τους· 

• να κατασκευάσουν στρατηγικές που περιλαµβάνουν αρµόδιους φορείς για την 

επίλυση ενός προβλήµατος, επιχειρήµατα και τρόπους για να τα στηρίξουν 

και πιθανούς συµµάχους στις προσπάθειες τους· 

• να συνειδητοποιήσουν ότι έχουν το δικαίωµα και την υποχρέωση απέναντι 

στον εαυτό τους να επιδρούν στον κόσµο γύρω τους·  

• να εντοπίσουν πεδία διαφορετικών περιστάσεων επικοινωνίας και να 

δηµιουργήσουν ένα «σχήµα» κατανόησης και κατηγοριοποίησής τους·  

• να δηµιουργηθεί µια αρχική καταγραφή για τους «εξωγλωσσικούς κώδικες» 

στις διάφορες περιστάσεις και να εντοπιστεί η «γραµµατική» τους. 
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Γνώσεις για τη γλώσσα 

Ειδικότερα επιχειρείται οι µαθητές/-τριες: 

• να ενσωµατώσουν πρακτικές ψηφιακών γραµµατισµών σε «ρουτίνες» για την 

επίτευξη επικοινωνιακών στόχων·  

• να κατανοούν, να διαχειρίζονται και να κατασκευάζουν ψηφιακά και 

πολυτροπικά (ψηφιακά και συµβατικά) κείµενα·  

• να αναγνωρίζουν κατά την ακρόαση, ανάγνωση, συγγραφή κειµένων και 

διαχείριση επικοινωνίας τη χρήση του πληθυντικού της ευγενείας και να 

εξοικειωθούν µε τη χρήση τυπικών εκφράσεων που ανήκουν σε συγκεκριµένα 

«σχήµατα» επικοινωνίας·  

• να είναι ικανοί να κατασκευάσουν µια επίσηµη επιστολή διατυπώνοντας ένα 

απλό αίτηµα· 

• να είναι ικανοί να κατασκευάσουν ένα πολυτροπικό κείµενο για να στηρίξουν 

µια θέση/αίτηµά τους·  

• να εντοπίσουν λεξιλογικά στοιχεία και «σχήµατα» που χρησιµοποιούν και να 

τα κατηγοριοποιήσουν δηµιουργώντας πεδία θεµατικών λεξιλογίων 

αναπτύσσοντας έτσι µετακειµενικές δεξιότητες· 

• να εφαρµόσουν λειτουργικά τους κανόνες της γραµµατικής στην ορθογραφία 

ρηµάτων.  

Γραµµατισµοί 

Ειδικότερα επιχειρείται οι µαθητές/-τριες: 

• να αναζητούν πληροφορίες µέσω ηλεκτρονικής µηχανής αναζήτησης·  

• να κάνουν χρήση ψηφιακών εφαρµογών κατασκευής και επεξεργασίας 

κειµένου και κειµένου παρουσίασης (Word, PowerPoint, comic)· 
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• να χρησιµοποιούν βοηθητικά εργαλεία κατασκευής κειµένου (ηλεκτρονικό 

λεξικό, διαδικτυακό λεξικό, βάσεις δεδοµένων εικόνων και animation)· 

• να εµπλακούν σε τεχνολογικά πεδία (διαχείριση περιφερειακών µονάδων 

Η/Υ: εκτυπωτής, σκάνερ, ψηφιακή φωτογραφική µηχανή)· 

• να γνωρίσουν τη διάταξη των ιστοσελίδων οργανισµών και φορέων· 

• να εξοικειωθούν µε τη χρήση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Οι διδακτικές πρακτικές συνοψίζονται στο Ε.  

 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Από το σενάριο προτείνεται η εξέλιξη να ξεκινήσει από την ενότητα 2 του Βιβλίου 

Μαθητή (στο εξής ΒΜ), Α΄ τεύχος, σελίδα 21. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Οι διδακτικοί στόχοι στο Βιβλίο του ∆ασκάλου (στο εξής Β∆) συµπεριλαµβάνουν 

την ενασχόληση µε τον συλλαβισµό και την κατηγοριοποίηση των λέξεων ανάλογα 

µε τον αριθµό των συλλαβών τους και τον τονισµό τους. Αντικείµενο της ενότητας 

αποτελούν τα τονικά παρώνυµα, ενώ παράλληλα διαπραγµατεύεται τα επίπεδα 

ύφους, εµπλέκοντας τον πληθυντικό ευγενείας και το διαλογικό κείµενο.   

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Η εµπλοκή των ΤΠΕ έρχεται να καλύψει το σηµαντικό κενό της ψηφιακής 

επικοινωνίας στην οργάνωση της ενότητας από το διδακτικό πακέτο, αφού σήµερα 

µεγάλο µέρος από την καθηµερινή επικοινωνία γίνεται µέσω των ΤΠΕ. Παράλληλα, 
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η εµπλοκή τους ασκεί τα παιδιά τόσο στην τεχνολογική διάσταση των ψηφιακών 

γραµµατισµών, όσο και στην υποστηρικτική τους διάσταση ως προς την επίτευξη του 

επικοινωνιακού τους στόχου. Η βιωµατική αξιοποίηση των ΤΠΕ τέλος, για να 

αλλάξουν κοµµάτι της πραγµατικότητας που βιώνουν, τα εισάγει στην κριτική 

διάσταση των ψηφιακών γραµµατισµών.  

Κείµενα 

«Όταν η πασχαλίτσα συνάντησε ελέφαντα», του Χρήστου Μπουλώτη 

http://www.mikrosanagnostis.gr/library/pageflip38/Default.html 

Ερωτηµατολόγιο, από την ιστοσελίδα www.safemed.gr 

Ερωτηµατολόγιο, από τη διδακτορική διατριβή της ∆έσποινας Κυπριανού στο 

Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Πατρών 

Ερωτηµατολόγιο έρευνας για τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές, από το ιστολόγιο 

http://mot-e-k.blogspot.gr  

http://www.wordle.net/ 

 

∆ιδακτική πορεία / στάδια / φάσεις 

1η & 2η διδακτική ώρα 

1η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ «Μια βόλτα στη γειτονιά µου – Τι δεν µου αρέσει» 

Η τάξη πραγµατοποίησε µια βόλτα στη γειτονιά γύρω από το σχολείο. Πριν από το 

ξεκίνηµα έγινε µια συζήτηση µε τα παιδιά (ολοµέλεια) για τη γειτονιά και το πώς 

βλέπουν τα παιδιά τη ζωή τους µέσα σε αυτή. Η εκπαιδευτικός κατέγραψε τις 

απόψεις των παιδιών στον πίνακα µε τη µορφή αραχνοδιαγράµµατος, ώστε να 

υπάρχει µια αρχική καταγραφή των εικόνων που έχουν τα παιδιά για τα προβλήµατα 

που αντιµετωπίζουν στη γειτονιά τους (δραστηριότητα 1-1ο διωρο), ενώ 
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χρησιµοποιώντας το http://www.wordle.net/ δηµιουργήσαµε ένα συννεφόλεξο µε 

λέξεις για τη γειτονιά µας.  

  

  

 
 

 

Στη συνέχεια δόθηκε ένα φύλλο καταγραφής (φύλλο εργασίας 1) στις οµάδες 

και σκληρά ντοσιέ ώστε για να σηµειώσουν κατά τη διάρκεια της παρατήρησης. 

∆όθηκε επίσης φωτογραφική µηχανή στα παιδιά για να φωτογραφίσουν τα σηµεία 

που θα θεωρούσαν απαραίτητα για να τεκµηριώσουν τις απόψεις τους για τα 
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προβλήµατα που αντιµετωπίζει η γειτονιά τους. Κάθε οµάδα είχε δικαιώµα να 

επιλέξει δύο σηµεία για να φωτογραφίσει. 

  

  

 

Μετά την επιστροφή στην τάξη η κάθε οµάδα ανέφερε τις παρατηρήσεις της 

και δικαιολόγησε τις επιλογές της στη φωτογράφηση. Στη συνέχεια, η εκπαιδευτικός 

πέρασε τις φωτογραφίες σε φάκελο που δηµιουργήθηκε στην επιφάνεια εργασίας του 

Η/Υ της εκπαιδευτικού. Ταυτόχρονα οι οµάδες συµπλήρωσαν το φύλλο εργασίας 

(∆ραστηριότητα: «Θα θέλαµε να…»).  
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Η εκπαιδευτικός πληκτρολόγησε στον επεξεργαστή κειµένου τα κείµενα δύο 

οµάδων. (∆εν προλάβαµε να τα ολοκληρώσουµε επειδή είχε έρθει η ώρα του 

διαλείµµατος. Ολοκλήρωσε την πληκτρολόγηση µόνη της. ∆εν δόθηκε εργασία για το 

σπίτι όπως προτείνει το σενάριο).  

  

 

3η & 4η διδακτική ώρα 

2η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Α΄ µέρος 

«Συµπεράσµατα από µια βόλτα στη γειτονιά µου. Είναι άραγε έτσι;» (Στο εργαστήριο 

Η/Υ) 
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Στο δίωρο αυτό η εκπαιδευτικός κατασκεύασε ένα PowerPoint µπροστά στα παιδιά 

εξηγώντας κάθε βήµα κατασκευής. Στο PowerPoint παρουσιάστηκαν οι αρχικές ιδέες 

των παιδιών όπως καταγράφηκαν πριν την περιήγηση.  

Στη συνέχεια ενσωµάτωσε τις φωτογραφίες των παιδιών στο κείµενο 

συνδυάζοντάς τες µε τις θέσεις που είχαν αρχικά διατυπωθεί. Με τον τρόπο αυτό 

επανερχόµαστε από το επίπεδο της οµάδας στο επίπεδο της ολοµέλειας.  

Από τα δέκα σηµεία που φωτογραφήθηκαν, η ολοµέλεια αποφάσισε µετά από 

συζήτηση και όπως προτείνει και το σενάριο, να εντοπίσει την προσοχή της σε τρία. 

Την αυλή του σχολείου που είναι γεµάτη από σκουπίδια κάθε πρωί, την παιδική χαρά 

πίσω από σχολείο που δεν είναι προσεγµένη και το πεζοδρόµιο έξω από το σχολείο 

που είναι γεµάτο σκουπίδια και κάδους που δεν αδειάζουν ποτέ.  

Έγινε συζήτηση για τους λόγους που δηµιουργούν το πρόβληµα, ποιους αφορά 

και τι πρέπει να γίνει για να επιλυθεί. Τα παιδιά υποστήριξαν αρχικά πώς δεν πρέπει 

η αυλή του σχολείου να µένει ανοιχτή αφού έρχονται παιδιά µεγαλύτερα και πετούν 

σκουπίδια. Υπήρχαν όµως και παιδιά που συµµετείχαν σε τµήµατα των Πολιτιστικών 

Συλλόγων που στεγάζονται το απόγευµα σε αίθουσες του σχολείου, που υποστήριξαν 

πώς αν γινόταν κάτι τέτοιο δεν θα µπορούσαν να γυµνάζονται ή να χορεύουν το 

απόγευµα. Υπήρχαν επίσης παιδιά που υποστήριξαν πώς δεν θα µπορούσαν να 

έρχονται µε τους γονείς τους το απόγευµα ή τα σαββατοκύριακα να παίζουν µπάλα. 

∆ιαµορφώθηκαν τρεις κυρίως οµάδες µε επιχειρήµατα. Η µια υποστήριζε πώς το 

σχολείο πρέπει να παραµένει κλειστό, η άλλη πώς πρέπει να παραµένει ανοιχτό και η 

Τρίτη προσπαθούσε να συµβιβάσει τις δύο θέσεις, υποστηρίζοντας πως θα πρέπει να 

βρεθεί ένα τρόπος ώστε όσοι το χρησιµοποιούν να το φροντίζουν και να το σέβονται.  

Η εκπαιδευτικός πρότεινε στα παιδιά να διευρύνουν τις απόψεις που 

εκφράζονται ζητώντας και τη γνώµη των άλλων παιδιών και γειτόνων µέσω ενός 

ερωτηµατολογίου. Έγινε συζήτηση για να προετοιµαστεί ερωτηµατολόγιο για τους 
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γείτονες, τους δασκάλους, τα παιδιά και τους γονείς για το πώς µπορούν να 

αντιµετωπιστούν τα συγκεκριµένα προβλήµατα. Οι οµάδες είχαν δικαίωµα να 

διατυπώσουν από µια ερώτηση. Ο γραµµατέας της κάθε οµάδας κατέγραφε τις 

ερωτήσεις έτσι όπως γράφονταν στον πίνακα της τάξης.  

Η εκπαιδευτικός µοίρασε στα παιδιά κείµενα ερωτηµατολογίων (από ποικίλους 

χώρους βλ συνέχεια σεναρίου). Εντοπίστηκε η µορφολογία και η δοµή τους καθώς 

και οι διαφορές ύφους ανάλογα στην οµάδα που απευθύνονταν. Τονίστηκε επίσης 

από την εκπαιδευτικό η χρήση του πληθυντικού της ευγενείας. 

∆ιαµορφώθηκε τελικά ένα ενιαίο ερωτηµατολόγιο µε ερωτήσεις για µαθητές, 

γονείς, περίοικους και δασκάλους.  

Η κάθε οµάδα ανέλαβε να υλοποιήσει τη διαδικασία του ερωτηµατολογίου σε 

µια οµάδα στόχο. ∆εν περίσσεψε οµάδα για φωτογράφηση και ηχογράφηση καθώς η 

τάξη αποτελούνταν από 20 παιδιά.  

 

5η & 6η διδακτική ώρα 

2η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ – Β΄ Μέρος  

«Συµπεράσµατα από µια βόλτα στη γειτονιά µου. Είναι άραγε έτσι;» (Στο εργαστήριο 

Η/Υ) 

∆ιαβάσαµε από το site του «Μικρού Αναγνώστη» το κείµενο «Όταν η πασχαλίτσα 

συνάντησε ελέφαντα» του Χρήστου Μπουλώτη σε ηλεκτρονική µορφή και 

συζητήσαµε τη δοµή και το ύφος των διαλόγων. Καταγράψαµε σε πίνακα τις 

εισαγωγικές εκφράσεις που χρησιµοποιεί η Πασχαλίτσα για να αναζητήσει τη βούλα 

της καθώς απευθύνεται στους διάφορους ήρωες του παραµυθιού (αρχική δηµιουργία 

θεµατικού λεξιλογίου-επισήµανση χρήσης της υποτακτικής). Εντοπίσαµε λέξεις που 

δεν κατανοούσαµε για να αναζητήσουµε την ερµηνεία τους.  
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ΠΑΙΧΝΙ∆Ι ΡΟΛΩΝ: Κάναµε πρόβα της διαδικασίας. Κατά τη διάρκεια της 

πρόβας οι οµάδες υποδύθηκαν την οµάδα στόχο. Εντοπίστηκε η διαφορά στον τρόπο 

που απευθυνόµαστε στις διάφορες οµάδες (ύφος) και η διαβάθµισή τους (επίπεδα 

ύφους).  

  

 

Χρησιµοποιήσαµε το Ηλεκτρονικό Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής του 

Ιδρύµατος Τριανταφυλλίδη για να διευκρινίσουµε ορθογραφικά και ερµηνευτικά τις 

λέξεις και να δούµε τη χρήση τους µέσα σε λήµµατα.  

  

 

Εντοπίσαµε τη διαφορά στη διατύπωση των ερωτήσεων (χρήση πληθυντικού 

και ρόλος του) και τη µορφολογία των καταλήξεων των ρηµάτων που 

χρησιµοποιούµε.  
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7η & 8η διδακτική ώρα  

(Φτιάχνουµε τα κόµικς µας) 

Χρησιµοποιήσαµε το cartoon story maker για να δηµιουργήσουµε comics σαν 

εξάσκηση των όσων έχουµε δει ως τώρα για περιστάσεις χρήσης πληθυντικού 

ευγενείας (φύλλο εργασίας 2).  

  

  

 

Στη συνέχεια η κάθε οµάδα πληκτρολόγησε και φωτοτύπησε σε 3 αντίγραφα το 

ερωτηµατολόγιό της (ο περιορισµός τέθηκε από το σενάριο αλλά περιορίστηκε και 

παραπάνω ώστε να µπορούν τα συγκεκριµένα παιδιά να τα επεξεργαστούν µε βάση 

τις ικανότητές τους. ∆εν δόθηκε εργασία για το σπίτι όπως προβλέπει το σενάριο). 
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9η & 10η διδακτική ώρα 

3η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: «Ρωτώντας…» 

Τα παιδιά φρόντισαν τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου σε ώρα διαλείµµατος 

(µαθητές–δάσκαλοι) και στους γονείς και τους γείτονες το πρωί.  

Τα ερωτηµατολόγια συγκεντρώθηκαν και ένα παιδί από κάθε οµάδα τα 

παρουσίασε (φύλλο εργασίας 3). 

Στο εργαστήριο Η/Υ η εκπαιδευτικός σκάναρε τα ερωτηµατολόγια και τα 

παρουσίασε στην ολοµέλεια. Καθώς το έκανε περιέγραφε τα βήµατα και άφηνε από 

ένα ερωτηµατολόγιο να το σκανάρει η κάθε οµάδα από µόνη της.  

  

Καταγράφηκαν από την εκπαιδευτικό µε ταυτόχρονη παρουσίαση από 

προτζέκτορα αρχικά σε EXCELL τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων και µετά 
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σε  πρόγραµµα παρουσίασης  οι προτάσεις της κάθε οµάδας- στόχου και 

συζητήθηκαν µε τα παιδιά. Έγινε σύγκριση µε τις προτάσεις που κατατέθηκαν από 

την ολοµέλεια στη ∆ραστηριότητα 1. Εντοπίστηκαν οι διαφορές  στις προτάσεις και 

κατηγοριοποιήθηκαν οι δράσεις που προτείνονται. (Βλ. φάκελο «Τεκµήρια», 

Παρουσίαση Αποτελεσµάτων). 

 

11η & 12η διδακτική ώρα 

4η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: «Απευθυνόµαστε στους φορείς» 

Στο εργαστήριο Η/Υ αναζητήσαµε την ιστοσελίδα του ∆ήµου και εντοπίσαµε την 

επιλογή «Επικοινωνία µε τον δήµαρχο». Η εκπαιδευτικός ενηµέρωσε τα παιδιά για τη 

λειτουργία του σηµειωµατάριου επικοινωνίας, τις δυνατότητες για το κείµενο που 

µπορεί να συµπεριλάβει και έγινε αναζήτηση αν υπάρχει παρόµοια επιλογή και σε 

άλλες υπηρεσίες και φορείς. Το κάθε µέλος της οµάδας επέλεξε έναν φορέα που τον 

αναζήτησε µέσω Google για να εντοπίσει αν υπάρχει αυτό το σχήµα επικοινωνίας και 

σε άλλους φορείς. Εντοπίστηκε η διαφορά της επιλογής αποστολής µηνύµατος 

ηλεκτρονικού. ταχυδροµείου µέσω Outlook και της επιλογής σηµειωµατάριου 

ηλεκτρονικής επικοινωνίας.  
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Στείλαµε µήνυµα στον δήµαρχο παρουσιάζοντας του τις δράσεις µας και 

ζητώντας του να επισκεφτεί το σχολείο µας για να τον ενηµερώσουµε για τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει η γειτονιά µας. Πριν στείλουµε το µήνυµα 

ετοιµάσαµε το κείµενο στον πίνακα σε επίπεδο ολοµέλειας. Για να το ετοιµάσουµε η 

εκπαιδευτικός διευκρίνισε τους στόχους που είχε η δηµιουργία και αποστολή του 

(επικοινωνιακοί στόχοι του κειµένου):  

 

ΑΠΟ∆ΕΚΤΗΣ:  

στοιχεία επικοινωνίας: ηλεκτρονική διεύθυνση 

δεδοµένα αποδέκτη: ∆ήµαρχος (επίσηµος, πολυάσχολος) 

ΚΕΙΜΕΝΟ: 

δεδοµένα κειµένου: Επικοινωνιακός στόχος> Αίτηµα/Σηµαντικό για εµάς 

δεδοµένα µορφής κειµένου: Επιστολή> Ηλεκτρονική> Ηλεκτρονικό 

Σηµειωµατάριο επικοινωνίας> Μονοτροπικό 

Καθώς διαµορφώναµε το κείµενο η εκπαιδευτικός ζητούσε διαρκώς από τα παιδιά να 

εντοπίσουν στη διατύπωση τα πεδία που εξυπηρετούσε κάθε φορά. Οι οµάδες 

επέλεξαν ένα παιδί για να πληκτρολογήσει και ένα για να ελέγξει ορθογραφικά το 

κείµενο.  

Παιχνίδι ρόλων: τηλεφωνική επικοινωνία µε τον δήµαρχο. 
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Κάναµε πρόβα τηλεφωνικής επικοινωνίας µε τον δήµαρχο, τους δύο Πολιτιστικούς  

Συλλόγους της γειτονιάς και το Σύλλογο Γονέων. Στόχος µας ήταν να ενηµερώσουµε 

για την αποστολή της πρόσκλησής µας και να επιβεβαιώσουµε ότι πήρε το µήνυµα. 

Επίσης θέλαµε να επιβεβαιώσουµε ότι θα µπορούσε να έρθει στην εκδήλωσή µας.  

Με βάση τον Οδηγό Επικοινωνίας (φύλλο εργασίας 4α), τα παιδιά πρόβαραν την 

περίσταση επικοινωνίας. (δεν έγινε η δραστηιότητα που προβλέπεται από το σενάριο 

για την αξιολόγηση επικοινωνίας) (Φύλλο Εργασίας 4β). 

Η επικοινωνία πραγµατοποιήθηκε από κάποιο παιδί που επέλεξε τυχαία η κάθε 

οµάδα. Αναζητήσαµε επίσης στο διαδίκτυο τη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

του δηµάρχου για να του στείλουµε το κείµενο παρουσίασης όλης της 

δραστηριότητας ώστε να είναι προετοιµασµένος για το θέµα που θα συζητήσουµε.  

∆υστυχώς λόγω πολιτικών εξελίξεων τη συγκεκριµένη περίοδο, ούτε ο 

∆ήµαρχος αλλά ούτε και οι άλλοι φορείς µπορούσαν να παραστούν στην εκδήλωση 

που την αναβάλαµε για την επόµενη σχολική χρονιά. Παρόλα αυτά, αποφασίσαµε να 

αποστείλουµε στους φορείς ένα φάκελο µε τις θέσεις µας.  

 

13η & 14η διδακτική ώρα 

5η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: «Υποστηρίζουµε τις θέσεις µας στους φορείς» 

Στο εργαστήριο Η/Υ και εφόσον είχαµε αποφασίσει ότι δεν θα πραγµατοποιηθεί 

κάποια κοινή συνάντηση µε τους φορείς, οι οµάδες δηµιούργησαν ένα φάκελο που 

αποφασίσαµε να τους στείλουµε ταχυδροµικά ζητώντας τους να προγραµµατίσουν 

κάποια δράση σε συνεργασία µαζί µας για την επόµενη χρονιά. Αυτός περιλάµβανε:  

1. Την κατασκευή κειµένου παρουσίασης των προβληµάτων και των θέσεων που 

καταγράψαµε 

2. Την κατασκευή λίστας ερωτήσεων- προτάσεων 
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∆ύο οµάδες ανέλαβαν την πρώτη δραστηριότητα και δύο την άλλη. Οι οµάδες 

συστάθηκαν ανάλογα µε την προτίµηση των παιδιών ως προς τις δραστηριότητες.  

Ο εκπαιδευτικός παρακολουθούσε τη λειτουργία τους υποστήριζε τα παιδιά 

όπου χρειαζόταν. 

Α. ΟΜΑ∆Α ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ 

Τα παιδιά στο εργαστήριο συµπεριέλαβαν στο κείµενο τους φωτογραφίες από τις 

δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν. Η εκπαιδευτικός έδειξε στην οµάδα τον 

τρόπο εισαγωγής εικόνας στο κείµενό της και τους καθοδήγησε ως προς την επιλογή 

διαµόρφωσης διαφανειών σε συσχέτιση µε το ύφος της επικοινωνιακής περίστασης. 

Β. ΟΜΑ∆Α ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΛΙΣΤΑΣ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ-ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Η οµάδα αυτή προετοίµασε τις ερωτήσεις για διευκρινήσεις από τους φορείς καθώς 

και προτάσεις. Για τη διατύπωση των ερωτήσεων (µια για κάθε παιδί) πήραµε υπόψη 

τον επικοινωνιακό µας στόχο και πώς θα συµβάλει στην επίτευξή του.  

Τα δύο κείµενα ενώθηκαν στο τέλος.  

 

15η & 16η διδακτική ώρα 

6η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: «Αναστοχαζόµαστε πάνω σε ό,τι κάναµε ») 

Το σενάριο ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση αυτού του τελικού κειµένου στα 

παιδιά της τάξης και αναστοχαστική συζήτηση πάνω στις δραστηριότητες.  

Για το τέλος της ενότητας τα παιδιά επισκέφτηκαν τη διεύθυνση 

http://blogs.sch.gr/persidou/2012/09/18/ και έπαιξαν το αντίστοιχο διαδραστικό 

παιχνίδι όπως προτείνεται και από σενάριο.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/-Α ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
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ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ  

http://www.safemed.gr/contact/erotimatologio  

http://inpatras.com.ip01-web23.net/praktika/didaktorikes/kiprianou/parartima1.ht 

http://inpatras.com.ip01-web23.net/praktika/didaktorikes/kiprianou/parartima1.htm 
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http://mot-e-k.blogspot.gr/2009/05/blog-post_13.html 
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http://piazzadelpopolo.blogspot.com 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Στο σενάριο δεν χρησιµοποιείται το κείµενο του ΒΜ & ΤΕ επειδή εφαρµόστηκε σε 

ώρες της φιλαναγνωσίας και της Ευέλικτης Ζώνης. Το σενάριο µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί στις ώρες διδασκαλίας του γλωσσικού µαθήµατος (τυπική 

διδασκαλία) ή στις ώρες τις Ευέλικτης (άτυπη διδασκαλία) 

Μπορεί να αντιµετωπιστεί διαθεµατικά και να υποστηριχθεί ταυτόχρονα στο: 

• µάθηµα των µαθηµατικών (επεξεργασία ερωτηµατολογίων σε πίνακα διπλής 

εισόδου)·  

• στις ΤΠΕ (χρήση Excel και εµβάθυνση στα προγράµµατα που 

χρησιµοποιούνται)·  

• στα Τεχνικά (κατασκευή µακέτας µε πλαστελίνη για τη «γειτονιά των 

ονείρων»)· 

• στη Θεατρική Αγωγή (εµβάθυνση στα παιχνίδια ρόλων)· 

• στη Φιλαναγνωσία (ανάγνωση της Τενεκεδούπολης της Ευγενίας Φακίνου)·  

• στο µάθηµα της Μελέτης Περιβάλλοντος (τοπικοί φορείς, σχέση µε το 

ευρύτερο περιβάλλον). 

 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Είναι σηµαντικό για την κατανόηση του συγκεκριµένου σεναρίου, να το δούµε σαν 

τµήµα της ζωής µιας µαθησιακής κοινότητας που λειτουργεί σε µόνιµη βάση µε 

αντίστοιχους τρόπους. Κάποιες από τις δράσεις του σεναρίου δεν 

πραγµατοποιήθηκαν λόγω έλλειψης χρόνου ή λόγω αντικειµενικών συνθηκών. Η 

χρονική στιγµή της εφαρµογής συνέπεσε µε σηµαντικές πολιτικές εξελίξεις στον τόπο 

µας, γεγονός που κρατούσε απασχοληµένους τους φορείς µε τους οποίους θα 
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συνεργαζόµασταν. Ωστόσο τα παιδιά δεσµεύτηκαν να συνεχίσουµε τη δράση την 

επόµενη σχολική χρονιά κάτι που δίνει συνέχεια στη δράση του σεναρίου. 

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ∆ΟΜΗ ΤΟΥ  

Το σενάριο είναι έτσι οργανωµένο ώστε να υπάρχει διαρκής µετάβαση από το 

επίπεδο της οµάδας στην ολοµέλεια και αντίστροφα, ενώ διατηρείται τόσο η 

εξατοµικευµένη όσο και η καθοδηγούµενη διερευνητική µάθηση. Οι δραστηριότητες 

που περιλαµβάνονται µπορούν να µειωθούν ή να διευρυνθούν και να ενσωµατώσουν 

και άλλα πεδία του ΑΠΣ τόσο από το µάθηµα της Γλώσσας όσο και από άλλα 

µαθήµατα.  

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΗ ΟΠΤΙΚΗ 

Η οργάνωση του σεναρίου µε βάση τη λειτουργία των οµάδων, δεν παραβλέπει την 

ατοµική ευθύνη και δραστηριότητα. Παράλληλα, αποδέχεται τις ατοµικές δεξιότητες 

και την ανάδειξη αυτών, εφόσον όµως εντάσσονται σε ένα ευρύτερο παιδαγωγικό 

πλαίσιο που αναγνωρίζει σε κάθε παιδί µια ξεχωριστή δεξιότητα η οποία 

αναδεικνύεται από την ολοµέλεια. Στόχος είναι η ανάπτυξη ισχυρών εσωτερικών 

κινήτρων και η αναγνώριση της σχολικής (τυπικής) µάθησης σαν κοµµάτι της 

ευρύτερης µάθησης µε στόχο την κατανόηση του κόσµου και την ένταξη σε αυτόν. 

∆εν δόθηκαν εργασίες στο σπίτι αφού ο χρόνος µας κάλυψε για να τις 

ολοκληρώσουµε στο σχολείο.  

 

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Γρόσδος Στ. & Ε. Ντάγιου. 2003. Γλώσσα και Τέχνη. Γλωσσικές δραστηριότητες για 

το δηµοτικό σχολείο. Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. 
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